

## 昭通市殡葬领域暨养老服务 机动巡察进驻动员会召开

本报讯 按照市委巡察工作统一部署,5月8日,昭通市殡葬领域暨养老服务机动巡察进驻动员会召开。市委常委、市委巡察工作领导小组组长李军出席并讲话。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于殡葬工作和老龄工作的重要指示批示精神,认真落实党中央和省委、市委有关部署要求,坚守政治定位,全面贯彻中央巡视工作方针,聚焦“两个维护”根本任务,紧盯殡葬领域、养老服务相关单位履职尽责,紧盯堵点难点问题,紧盯不正之风和腐败问题,深入查找存在的主要矛盾、重大风险,突出隐患,充分发挥巡察标本兼治战略作用。市民政局党组主要负责同志作表态发言。本次机动巡察采取上下联动的方式在市、县两级同步开展。会议以视频形式开至11个县(市、区)。(市委巡察办)

## 昭通望海楼公园 “献血者之家”蝶变重启

本报讯(记者 杨芳 冯光景 苏燕)5月8日,昭通市中心血站打造的望海楼公园“献血者之家”经提升改造后重新启用。为检验提升改造成果,昭通市中心血站在望海楼公园“献血者之家”组织开展了无偿献血活动。上午9时,焕然一新的望海楼公园“献血者之家”前,来自各机关单位、爱心企业的献血者有序等待献血。智能体检系统为献血者进行快速初筛,电子屏实时显示着血红蛋白含量等18项指标。“我从2007年开始每年都在献血,我觉得这是一件好事,希望更多的人参与献血。”市民陈燕告诉记者,她已经连续献血18年,累计献血8300毫升,她觉得献血是一件利人利己的好事。作为无偿献血者的专属服务平台,望海楼公园“献血者之家”围绕健康管理、政策解读、人文关怀三大核心,为献血者提供6项便捷服务,全面提升献血者的社会价值感与归属感,推动全社会形成“献血光荣、关爱常在”的良好风尚。昭通市中心血站副站长王磊介绍:“我们以‘让献血者增值,让有德者有得’为主题,实施了‘献血者之家’提升改造,打造了一个温馨的服务空间,为献血者提供政策咨询、用血报账、献血预约等服务。提升改造后的‘献血者之家’不仅突破了传统医疗空间模式,打造了‘五免两保障’服务体系,同时也将过往的市民、游客提供医疗保障、急救救护、能量补给等服务,满足大家的需求。”活动现场设置的“血液奥秘”科普展板吸引市民驻足观看,昭通市中心血站工作人员为市民提供身高测量、体重测量、血压测量、血型检测、血红蛋白含量检测等智慧健康体检,并为大家普及献血政策及优先用血政策等,演示线上用血费用减免办理流程,为无偿献血者发放爱心体检券。此外,昭通市中医医院专家到现场为市民开展了康复治疗,为大家讲解了健康生活、疾病预防、中医养生等知识,给市民带来了一场不一样的健康体检。活动当天,望海楼公园“献血者之家”接待献血者近300人,成功献血126人,采集血液40400毫升。

上接第1版《习近平同俄罗斯总统普京共同会见记者》两国人民在血与火的淬炼中凝结而成的伟大友谊,为双边关系高水平发展奠定了坚实基础。中俄双方要深化政治互信,密切战略协作,推动双边关系迈向更加成熟和坚韧的明天。

要坚持互利共赢,做彼此成就的好伙伴。从第二次世界大战期间克服艰难险阻互相输送大量急需物资,到如今双边贸易额屡创新高,中俄互利合作的“高速列车”穿山越岭、爬坡过坎,驶过了极不平凡的历程。中俄双方要继续深化各领域务实合作,夯实全面战略协作的物质基础,不断造福两国人民,为全球发展注入更强动能。

要坚持公平正义,做国际秩序的捍卫者。中国和俄罗斯作为第二次世界大战的亚洲和欧洲主战场,为世界反法西斯战争胜利作出决定性贡献,也为战后国际秩序的建立奠定了基石。作为国际社会的稳定、积极、进步力量,中俄两国要继续坚定站在一起,坚决维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,持续推进平等有序的世界多极化。

要坚持和衷共济,做全球治理的引领者。世界前途命运应该由各国共同掌握,全球发展成果应该由各国共同分享。中俄同为世界大国和重要新兴市场国家,都肩负着推动全球治理向更加公正合理方向发展的崇高使命。双方要加强在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台的协作,坚守真正的多边主义,引领全球治理正确方向,推动普惠包容的经济全球化。

习近平强调,面对变幻莫测的国际形势,中俄两国要坚定秉持永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢精神,风雨同舟、关山共越,全面提升中俄关系的高度、维度、韧度,为世界和平和安全注入更多稳定性,为全球发展繁荣提供更强推动力。蔡奇、王毅等参加。

**法治昭通 天天说法**

### 预付式消费合同债权可以转让吗?

**【有事要问】**预付式消费合同债权可以转让吗?  
**【身边案例】**刘女士与某美容店订立一份预付式消费合同,预付了1万元。后刘女士因工作发生调动,便打算将该合同约定的权利转让给朋友。刘女士咨询,预付式消费合同债权可以转让吗?  
**【律师解答】**根据《最高人民法院关于审理预付式消费民事纠纷案件适用法律若干问题的解释》规定,消费者转让预付式消费合同债权的,自债权转让通知到达经营者时,对经营者发生法律效力。债权转让对经营者发生法律效力后,受让人请求经营者依据预付式消费合同约定兑付商品或者提供服务的,人民法院依法予以支持。因此,预付式消费合同债权可以转让。

昭通市司法局 审核  
云南意衡律师事务所 供稿

## 渝昆高铁彝良隧道出口段顺利贯通

本报讯(云南日报记者 胡晓蓉 通讯员 黄海 田小云)5月8日,记者从昆昆高铁西昆公司获悉,历经1254天攻坚战,渝昆高铁重点控制性工程彝良隧道出口段顺利贯通,标志着渝昆高铁云南通段建设再次取得重大进展,为全线建成通车打下坚实基础。彝良隧道位于昭通市境内,地处乌蒙山腹地,隧道全长24.8公里,为双洞单线隧道,是渝昆高铁全线最长隧道,也是目前在建时速350公里高速铁路世界第一长隧,分别由中国铁建大桥局、中铁五局负责进口段和出口

段施工任务,施工过程中需穿越瓦斯、岩溶、涌水、突泥、高地温、软岩大变形等极端地质环境,洞内常年平均温度达40℃,施工难度和安全风险均属行业罕见。为确保彝良隧道出口段顺利贯通,中铁五局建设者坚持科学组织、精心施工,构建了“地质预报+智能防控+工艺革新”三位一体攻坚体系,高效应用多功能地质钻机、三维地质雷达与TSP探测技术及“瓦斯自动报警系统”,实施了“防涌水突砂综合配套技术”“泄压导流+精细化注浆+带水

作业”组合拳,创新了“辅助坑道进入左右线分离式正洞的施工组织技术”“玄武岩段快速成孔钻爆技术”,解决了快速施工和预防大变形的难题;通过“冰块制冷+接力通风+自动喷淋降温”系统,将掌子面温度从最高45℃降至28℃左右。施工中研发了《隧道周边眼聚能精准定向切割水爆破施工工法》等9项工法、《隧道接触网预埋槽道安装定位装置》等2项专利。平导单作业面月掘进达310米,正洞月均进尺100米,顺利实现隧道出口段“零事故”安全贯通。

中铁五局渝昆高铁现场负责人刘炳林介绍,此次贯通的出口段长达10204米,共设2个横洞和1个平导辅助坑道,最大埋深920米,四级、五级围岩占比超85%。项目构建“穿透式安全管控体系”;纵向以“项目部一分部一班组”三级穿透压实责任,横向以“网格化管理”划分风险单元,配备专职安全员加强监控预防;组织开展工装工艺创新,践行“以工装保工艺、以工艺保质量、以质量保安全”的施工管理宗旨,完成彝良隧道出口段掘进目标,也为后续施工创造了有利条件。

## 旧城镇以党建引领促乡村振兴

本报讯(通讯员 柳明阳 曹馨心)近年来,威信县旧城镇旧城社区党委立足本地实际,以党建为引领,积极探索创新发展模式,激活乡村发展内生动力,助力乡村振兴。旧城镇积极探索“党支部+集体经济公司+龙头企业+农户”的发展模式,对闲置的办公用房、民房等进行全面摸排,分析研判后确定发展思路,大力引进龙头企业和优质公司,签订固定资产入股合同,确保闲置资产变为增值资产。建立示

范基地,让群众看到效益,引导党员干部和群众大力发展产业,不断促进群众增收。建成生猪代养场,截至目前出栏生猪5163头,实现盈利71.94万元;因地制宜种植方竹800余亩;流转土地种植枇杷800余亩;动员800余户群众种植生态大米3000亩;将废弃农田改造成荷花池,以“荷鱼混养”的生态种养模式拉动乡村经济发展。同时,旧城积极探索文旅融合发展模式,深耕旅游产业,依托红

军川滇黔边区游击纵队陈列馆、枇杷基地和稻米基地等,打造集观光、采摘、休闲为一体的农文旅融合项目。举办旧城镇“文体旅”黄金周、“春节三天乐”等群众性文体活动,以打铁花、舞龙灯等极具地域特色的文化活动吸引游客15万余人,构建红色农文旅融合发展新格局,让群众在家门口吃上“旅游饭”。2024年,旧城镇旅游业创收约150万元。此外,为拓宽信息渠道,旧城

镇利用东西部协作机制,积极收集上海用工企业的岗位信息,组建专业团队深入企业调研,建立严格的岗位筛选标准,从薪资待遇、工作环境、职业发展等多维度进行评估,形成“线下送岗”“线上荐岗”的双轨模式。通过“送岗进乡村”、利用大数据分析劳动力岗位需求等方式精准推送岗位。2024年以来,动员80余名劳动力到上海就业,助力785名劳动力实现有组织外出务工。

### 梯田插秧忙 田野披绿装

初夏,永善县溪洛渡街道新关村的千亩梯田在晨光中泛着粼粼波光。层层叠叠的梯田里,村民弯腰俯身,指尖翻飞,将一株株嫩绿的秧苗插入水田,呈现出一派热火朝天的农耕景象。

通讯员 陈洪摄

## 淳朴,昭通的底色

### ——新时代“昭通印象”系列评论之六

王德波

的举动,处处让人感受到质朴谦让的人情味。

昭通的淳朴,还体现在这片土地孕育出的诸多先进人物身上。

铁飞燕,这位来自昭通农村的回族姑娘,2010年在四川绵阳旅游时,面对大桥施工钢架倒塌、多名工人落水的危急场景,不顾自身安危,纵身跃入河中,成功将落水的建桥工人救上岸,又用人工呼吸将奄奄一息的工人从死亡线上拉了回来。事后,她悄然离开,不愿过多宣扬自己的善举。那时她才18岁,而她在他人危难之时挺身而出、见义勇为的精神,正是昭通淳朴民风的生动体现。

威信县的施庭荣,同样是淳朴的典型代表。1982年,22岁的施庭荣在报纸上读到云南省三八红旗手、劳动模范宋思莲的感人事迹后,毅然决定认宋思莲为义母。从此,施庭荣便承担起照顾瘫痪在床的义父和生活不能自理的弟弟的责任,用实际行动诠释着孝道与担当,彰显出昭通人民骨子里的淳朴与善良。

在昭通,像铁飞燕、施庭荣这样的人绝非个例。徐洪刚赤手空拳勇斗歹徒,杨成红为救他人献出宝贵生命……他们在面对危险与抉择时,将个人安危和得失置之度外,用实际行动诠释着人间大义和人性的光辉。这些先进人物,正是昭通淳朴民风的生动注脚,他们是从这片土地上走出来的道德标杆,引领着社会风尚。

淳朴,让昭通这座城市在时代发展的浪潮中始终保持着温暖的底色,成为新时代“昭通印象”的闪亮名片,吸引着四方宾客来领略这份纯粹与美好,为昭通经济社会的发展注入源源不断的精神动力。

**大家谈**

## 小寨镇:樱桃红了 生态美了 日子甜了

◆记者 苏秀

因樱桃而闻名的鲁甸县小寨镇,地处山区干热河谷地带,独特的气候造就了小寨樱桃的卓越品质,让小寨镇享有“樱桃之乡”的美誉。

如今,小寨镇的樱桃产业蓬勃发展,同时,在化肥农药减量增效方面取得了显著成效,为当地群众铺就了一条绿色生态的致富之路。

小寨镇樱桃种植历史悠久,已有300多年。目前,全镇樱桃种植面积达1.4万亩,主要集中在“十里樱桃长廊”示范带及大坪社区二半山区,年产优质樱桃7000余吨,获国家“有机产品”认证。小寨樱桃以本地小樱桃为主,汁多味甜、鲜美爽口,深受消费者青睐。

2003年起,小寨镇因地制宜,动员群众广泛种植樱桃。2006年,鲁甸首届“樱桃文化旅游节”成功举办,游客纷至沓来,樱桃供不应求,

群众种植樱桃的积极性空前高涨。此后,小寨镇樱桃产业规模不断扩大,成为鲁甸文化旅游与产业发展的一张亮丽名片。眼下,“有一种叫云南的生活——樱桃熟了,我在鲁甸等你”系列活动正在鲁甸火热开展,活动主会场就设在小寨。

5月1日,小寨车流量达2.7万余辆,客流量超10万人次。樱桃产业的繁荣带动了当地旅游、餐饮、住宿等多行业发展,为群众带来了实实在在的收益。

在发展产业的同时,守护生态、助力可持续发展成了小寨镇党委、镇政府工作的重中之重。

小寨镇积极推广使用有机肥,邀请专家测土配方指导施肥,增加农家肥、绿肥、生物肥等有机肥的用量,逐步替代部分化肥,提高土壤肥力和水保肥能力。同时,改进施肥方法,采用分层施肥、深度施肥、水肥一体化等技术,提高肥料利用率,减少养

分流失,为樱桃生长提供更健康的土壤环境。

在农药减量方面,小寨镇强化绿色防控技术应用,针对桔小实蝇等害虫,推广诱捕器、杀虫灯等物理防治手段。同时,依据病虫害监测预报,精准把握防治时机和用药量,选用高效、低毒、低残留农药,今年的农药使用量在去年的基础上减少1.1%。

此外,小寨镇还加强农药废弃物管理,在集镇农药门市设立回收点,统一回收处理农药包装废弃物,减少环境污染。不断加大可降解农膜的宣传推广力度,逐步替代传统不可降解农膜,鼓励农民及时回收农膜,2024年的农膜回收利用率达85.2%。

在夏日的暖阳下,小寨镇果农刘启平家的樱桃园里弥漫着丰收的喜悦。一颗颗圆滚滚的樱桃透着诱人的光泽,鲜嫩的绿叶衬托着红艳的果实,展现出大自然最和谐的配色。

“这个园子里的樱桃树已经有20

多年了,今年‘五一’期间游客特别多。得益于樱桃的良好品质,今年种植樱桃的收入预计能达到1万元以上。”刘启平介绍说,他家的樱桃树主要施农家肥,所以樱桃的品质较好,且樱桃园内的基础设施完善,为游客提供了便捷的采摘体验。

小寨镇通过加强组织化建设,扶持壮大樱桃种植农民专业合作社,积极引导农户加入,以此推动樱桃产业规模化、标准化、品牌化发展,有效带动农户增收致富。同时,该镇持续加大宣传培训和技术推广力度,积极争取资金支持,多措并举确保农业种植中化肥农药减量增效工作不断取得新进展。

未来,小寨镇将坚定不移地走绿色生态发展之路,努力提升樱桃的品质和樱桃产业的效益,持续加强生态环境保护,实现产业发展与生态保护的良性互动,让小寨的樱桃更红、生态更美,群众的日子更甜。

- 登报作废**  
刘丽娇不慎遗失乡村医生执业证书,证号:20245306210130。特登报作废。
- 登报作废**  
普家龙不慎遗失乡村医生执业证书资格证,证号:20235306210018。特登报作废。
- 登报作废**  
蒋德平不慎遗失道路运输证,证号:530602010965;道路运输经营许可证,证号:530602010884,车牌号:云C36356。特登报作废。
- 登报作废**  
余正斌不慎遗失道路运输经营许可证,证号:530602010067,车牌号:云C34735。特登报作废。
- 登报作废**  
昭通市驰恒公路工程有限公司不慎遗失预留在中国农业银行股份有限公司昭通小企业贷款专业支行的公章1枚,字样:昭通市驰恒公路工程有限公司。特登报作废。
- 登报作废**  
大关县吉利镇财政所不慎遗失在大关县农村信用合作联社吉利信用社办理的开户许可证2个,账户名称:大关县吉利镇财政所代管资金专户,核准号:Z7345000076101,账号:0300022011473012;账户名称:大关县吉利镇财政所吉利镇党委党费专户,核准号:Z7345000076201,账号:7500022614520012。特登报作废。
- 登报作废**  
童为超不慎遗失道路运输经营许可证正本,证号:530602019595。特登报作废。
- 登报作废**  
李冬梅不慎遗失道路运输经营许可证正本,证号:530603000002,车牌号:云CT0476。特登报作废。
- 登报作废**  
岳骥不慎遗失道路运输经营许可证正本,证号:530603000005,车牌号:云CT0088。特登报作废。